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第九单元、期末复习
第一课时
【教学内容】P138，期末复习1－5。
【教学要求】
    1、复习分数乘除法的意义。
    2、复习分数乘除法的计算法则。
    3、复习倒数的意义，化简化，求比值。
【教学重点】分为数乘除法计算法则。
【教学过程】
    一、复习计算法则。
    1、计算下列各题。
—×—    15×—    1—×9    4—×5—

—÷—    42÷—    2—÷5    4—÷2—

    2、说说怎样计算分数乘法？分数除法呢？
      分数乘以分数，用分子相乘的积作分子，分母相乘的积作分母。
      分数除法的计算法则：甲数除以乙数（0除外）
      等于甲数乘以乙数的倒数。
    3、分数乘除法的意义。
    ⑴3×4表示4个3是多少，也表示3的4倍是多少。
      4×表示4的是多少。
      4×3表示4的3倍是多少。
    ⑵3÷表示已知两个因数的积是3，与其中一个因数，求另一个因数是多少的运算。
    ⑶抽象概括出乘除法的意义。
    4、口算。
       —÷—     1.5×—    3—÷1.6    1—－0.25
 5—÷13     —×—      0.75÷—     1÷1.3

       14×1—    20÷—     1—＋0.5    3—×0.6
    二、复习倒数
    1、写出下面各数的倒数。
        —    7    —    3—    1    —    0.3    7.02

    2、说说什么叫互为倒数？
    怎样求一个数的倒数？
    0、1的倒数呢？一个数（真分数、假分数、小数）的倒数有什么特征？
    三、复习比
    1、什么是比？什么是比的基本性质？比、除法分数之间有什么联系和区别。
    2、化简下面各比，并求比值？
       21:56      0.45:0.9      6—:1—

    3、3:8＝——＝——＝（    ）（小数）＝（    ）÷64
    四、判断下面各题说法是否正确。
    1、分数乘法的意义与整数乘法的意义完全相同。
    2、18除以，可以表示已知一个数的是18，求这个数是多少。
    3、零的倒数是零。
    4、比的前项和后项都乘以一个整数，比值不变。
    5、乙数是甲数的，那么甲数与乙数的比是6:5
    （设计：顾  荣）
2、分数、小数四则混合运算
【复习内容】复习P138，6－11。
【复习要求】
    1、复习分数、小数四则混合运算的运算方法，掌握分、小数乘法中的化简技巧。
    2、复习运用整数运算定律和运算法则使计算简便的方法，掌握在运算过程中的简便运算。
    3、能正确熟练地计算。
【复习重点】分数、小数四则混合运算。
【复习难点】简便运算。
【复习过程】
    一、复习计算中的化简方法。
        2—÷3.5    2.4×—     2.25÷1—   3—＋1.8
        10—×—    3.75÷2—   —×1.75    9.35－5—
评讲：

1、注意数字的特点，如2.4×—＝—×—＝2—可以先化简。
    2、注意正确抄写数字和运算符号，正确选择运算方法。
    二、解方程。
    x＋—x＝5—          —x－—x＝3—
        x×（1－—）＝4—    x×（—＋—）＝—＋1.5
    评讲：解方程注意正确地运用四则运算的各项之间的关系进行等式变形，按照运算步骤，能计算的先计算，能合并的先合并如：
          —x－—x＝3—
    解： （—－—）x＝3—（可以运用乘法分配律先合并）
                 —x＝3—（先计算，再变形
                   x＝—×—
                   x＝10
        x×（—＋—）＝—＋1.5（两步都可以先计算）
    解：        x×—＝1—
                    x＝—×—
                    x＝1—
    三、简便运算。
    4—＋3—＋5—＋1—    8—－（2.5＋—）－3.46
    6.6×—＋—÷—       7—×45＋2—÷—
    7—－5÷7－—÷—     11÷2×5—＋4—×5.5
评讲：

1、简便运算要运用加、乘的运算定律和减、除法的运算性质。
    2、有时需要移动了以及前面的运算符号，要注意添加（去掉）括号时，括号里运算符号怎样改变。
    3、运算过程中也要注意，能否动用运算定律使计算简便。如
        7—－5÷7－—÷—      11÷2×5—＋4—×5.5
      ＝7—－—－—×2       ＝5.5×5—＋4—×5.5
      ＝7—－（—＋—）      ＝5.5×（5—＋4—）
      ＝7—－1               ＝5.5×10
      ＝6                    ＝55
    四、计算。
    看谁算得又对又快。
    4÷—－—÷4             2.25×—÷3—
    3—－1—×—＋—        （1—－—×0.375）÷1—
    —×4.5＋（0.75＋1—）   0.75×（3.2－3—）÷1—
    1—÷[—×（0.4＋2—）]  4.5－9—×—＋2—
    [3—－（0.5＋—）×1.2]÷1—
    0.6÷[2—－（—＋0.75）×10.6]
计算要求：

1、抄写正确，每步都是抄写并检查。
    2、运算过程正确。
    3、认真检验。
    4、草稿纸书写认真。
    五、文字题。
    1、1与它的倒数的和，除以1与1.25的积，商是多少？
    2、4乘以的积减去1.5，所得的差去除，商是多少？
    （设计：顾  荣）
3、分数应用题
【复习内容】P1385复习11－15
【复习要求】复习分数应用题内在的数量关系。理解分数应用题内在联系。
【复习重点】分数应用题。
【复习过程】
    一、基本训练。
    复习分数应用题的基本特点。
    分数应用题可以分为三种大类，九种小类。
    1、求一个数的几分之几是多少的应用题。用乘法计算。
    ⑴已知数a（如80吨），求a的—是多少？（如求80吨的—是多少？80×—＝20（吨））
    ⑵已知数a，（如70米）比a增加（或多）—是多少。如比70米多—是多少米？70×（1＋—）＝100（米）70＋70×—＝100米。
    ⑶已知数a，比a减少（少）—是多少？
如：比40千克少是多少？  40－40×—＝25

    40×（1－—）＝40
    2、已知一个数的几分之几是多少，求这个数的应用题，用除法算或用方程计算。
    ⑴已知一个数的—是b，求这个数。b÷—
    ⑵已知一个数增加它的—后是b，求这个数。b÷（1＋—）
    ⑶已知一个数减少它的—后是b，求这个数。b÷（1－—）
    3、求一个数是另一个数的几分之几是多少，用除法计算。
    ⑴求甲数是乙数的几分之几。甲÷乙＝—
    ⑵求甲数比乙多几分之几。（甲－乙）÷乙＝——
    ⑶求乙比甲少几分之几？（甲－乙）÷甲＝——
    数学中注意结合具体事例，例与此同时题，帮助学生建立感生概念，并逐步抽象出各类数量关系。
    对于各种数量关系的分析，最后应归结到一种最基本的数量关系式，即：
    单位“1”的量×对应分率＝分率的对应量
    分析思路应注重学生基本概念的形式，思路应逐步定型化。培养学生认真分析的能力和习惯。
    二、练习。
    1、复习第12题。
    ⑴求分率，属第三类  60÷100＝—
    ⑵求椅子多少元，即是求课桌的是多少，属第一类。100÷—＝60（元）
    ⑶求课桌多少元，因为椅子的元数是课桌的—，把课桌的价钱看作单位“1”属第三类。60÷—＝100（元）
    2、复习第13题。
    ⑴分析“第二车间比第一车间多—”把“第一车间人数”看作单位“1”。    144×（1＋—）或144＋144×—
⑵分析同上，只是“第一车间人数”未知180÷(1＋—)＝144(人)
⑶分析同上，把“第二车间人数”看作单位“1”第二车间有324÷（1＋—）＝180（人）
也可以把“第一车间的人数是第二车间的—”看作“第一车间人数与第二车间人数的比是4:5”，这样按比例分配，第一车间

324×——＝144（人）
    ⑷“第一车间的人数是第二车间的—”
    第二车间人数“1”              “1”
    第一车间人数                 —
    第二车间人数－第一国间人数＝36
    第二车间人数：36÷（1－—）＝180（人）
    确定单位“1”的量，分率与分率的对应量。
    三、按比例分配。
    1、复习第14题。
⑴“九、十两个月用煤量的比是7:8”是说两个月共用煤，九月份为7份，十月份为8份，两个月共15份，所以九月份占两个月的—，十月份占两个月的—，

九月份为：3—×——  十月份为：3—×——
    ⑵“7:8”分析同上，但已知量为九月份用煤1—吨，故“7:8”应分析为九月份相当于十月份的—，或十月份用煤相当于九月份的—，所以求十月份用煤用  1—×—或1—÷—
    2、概括：按比例分配题目的特征。
    四、工程问题。
    1、确定工程问题的基本含义，及基本数量关系。
    甲5小时完成一件工作，则甲每小时完成这项工作的—。
    甲每小时完成的工作量（工作效率）×工作时间＝工作总量。
    甲完成的工作量＋乙完成的工作量＝完成的工作总量。
    2、完成复习第15题。
    （设计：顾  荣）
4、圆统计图
【复习内容】P141复习16－23
【复习要求】
    1、复习圆的认识，圆的周长与面积的计算。
    2、能根据圆的基本知识解决相关的实际应用题。
    3、复习统计图的基本知识能制作条形统计图与折线统计图。
【复习过程】
    一、复习圆的认识。
    1、画一个半径为2厘米的圆，标上圆心，半径，直径。
2、说说什么是圆心、半径、直径？什么决定圆的大小，什么决定圆的位置？

3、圆的半径和直径有什么特点？半径和直径有什么关系？
    4、什么是圆的周长？怎样计算圆的周长？什么是圆周率？圆周率有什么特点？
        Ｃ＝πd或Ｃ＝2πr
    5、什么是圆的面积？怎样推导圆的面积公式？圆的面积计算公式是什么？
    Ｓ＝πr2 

    二、基本练习。
    1、写出下面各题最简单的整数比。
    ⑴圆的半径和直径的比是（    ）
    ⑵小圆的周长和大圆的周长的比是（    ）。
    ⑶小圆的面积和大圆的面积的比是（    ）。
    2、判断。
    ⑴通过圆心的线段叫做圆的直径。
    ⑵圆的直径的长度决定圆的大小。
    ⑶一个圆的半径是2厘米，这个圆的周长和面积相等。
    3、根据下面的条件，求出圆的其它条件。
    ⑴圆的关径r＝5厘米，求圆的直径、周长、面积。
    ⑵圆的直径d＝8厘米，求圆的半径、周长、面积。
    ⑶圆的周长c＝62.8厘米，求圆的半径、直径、面积。
    三、根据圆的知识解决实际问题。
    1、一个圆形喷水池，周长是28.26米，它的面积是多少？
    2、一列火车的机车主动轮的直径是1.5米。如果平均每分转300周，这列火车每小时行多少千米？
    3、育新小学新建了一个正方形的花坛和一个圆形花坛，两个花坛的周长相等。哪个花坛的面积大？
    四、轴对称图形。
    1、什么是轴对称图形？什么是对称轴？
    2、我们学习过的平面图形中有哪些是轴对称图形？
    3、下面的图形是轴对称图形吗？它们各有几条对称轴？
    ⑴长方形      ⑵正方形
    ⑶等腰三角形  ⑷圆
    五、统计图。
    1、什么是条形统计图？折线统计图？
    2、怎样制作条形统计图，折线统计图？
    3、完成复习第23题。
    （设计：顾  荣）
5、综合练习
【复习内容】P142复习24－29
【复习要求】根据分数应用题的数量关系，能灵活解答较复杂的分数应用题。
【复习过程】
    一、复习基本分数应用题。
    1、复习分数应用题蝗三大类九种类型。
    2、口答。
    ⑴一堆煤有3吨，用去它的—，用去多少吨？还剩多少吨？
⑵一根绳子用去—后还剩4分米，绳子原来长多少米？还剩的是用去的几倍？

⑶一袋面粉吃了—，正好吃了25千克，这袋面粉还剩多少千克？
    3、填空。
    5米是3米的（    ）倍。5米比3米的——。
    3米是5米的（    ）    3米比5米少——。
    比3米多—的是（    ）米。
    3米比（    ）多—      3米是（    ）的——
    3米的—是（    ）
    二、完成练习
    1、做第24题。
    分析分率句：又用去余下的—，还剩多少吨？
    这里是把“余下的”吨数看作单位“1”的，先求余下的吨数。
    （1—－—）×（1－—）
    2、做第25题。
    画图分析题中的数量关系，从图中看出“第二次截去米”与“剩下0.7米”这两个量合起来正好占钢管总长的（1－—），所以用算术方法解为
    （—＋0.7）÷（1－—）
    3、做第26题。
    根据题中关键句“已经修了7—千米，比全长的—还多1—千米。”这条水渠全长多少千米？应该写出关系式：
    全长的千米数×—＋1—＝已经修的千米数。
    所以应建议学生用方程解答：
    解：设全长为x千米。
    —x＋1—＝7—
    防止学生出现7—÷—－1—这样的错解。
    4、做第27题。
    列举条件，注意分率与对应量之间的关系。
    第一天—
                    两天共吃去—
    第二天30千克
    这袋大米——“1”
    因为这袋大米的千克数未知。
    解：设这袋大米重x千米。
        —x＋30＝—x
        —x－—x＝30
    方程的列出要能方便解答，更要注意选择正确的方法，根据数量关系，正确列式。
    5、做第28题。
    分析：“要求全月实际产量超过计划的—”这里将“计划产量”看作单位“1”—对应的是全月实际超过计划的产量，所以可得
    2000＋2000×—－1200
    6、做29题。
    “苹果树的棵数与其他两种果树棵数的比是1:5”是将苹果树看作1份，另两种树看作5份，因为梨树占，是把总棵数看作“1”因此要统一单位“1”即苹果树占总棵数的——，因此
    180÷（—＋——）
    7、做思考题。
    因为两人合做，完成任务时，甲、乙两人生产数量的比是5:3，在时间相同的情况下，5:3也可以看作两人工作效率的比，因此乙的工作效率是甲的工作效率的，乙的工作效率为
    —×—＝—
    所以解答为36÷—＝360（个）
    （设计：顾  荣）
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